
全国社会工作专业学位研究生
教育指导委员会


关于下发《社会工作专业学位硕士研究生（MSW）
学位论文基本要求》的通知
MSW教指委〔2016〕01号
全国社会工作专业学位教育指导委员会委员、各社会工作硕士专业学位授权点：
为了进一步规范我国社会工作专业学位硕士研究生（以下简称MSW）毕业论文的写作，提高MSW培养水平，本教指委曾于今年8月在华中科技大学召开的全国社会工作专业学位研究生教育指导委员会暨MSW教育中心负责人联席会议上就MSW毕业论文基本要求征求过与会人员意见。之后，教指委负责人、秘书处根据会议精神和与会人员所提意见及建议，对会上散发的《社会工作专业学位硕士研究（MSW）学位论文基本要求（讨论稿）》进行了修改，并再次向教指委委员和各MSW授权点征求修改意见和建议，获得了比较积极的回应。在此基础上，教指委负责人和秘书处对《基本要求》进行了再次修改。现将该《基本要求》作为教指委正式文件发布，请各授权点在组织开展毕业论文的各项工作时参考执行。
               全国社会工作专业学位研究生教育指导委员会
2016年12月1日
附件：
社会工作专业学位硕士研究生（MSW）学位论文基本要求
（2016年11月22日）
参考依据
1、全国社会工作硕士专业学位教育指导委员会《社会工作硕士专业学位指导性培养方案》“七、学位论文”

2、全国社会工作硕士专业学位教育指导委员会《社会工作硕士学位基本要求》“五、学位论文基本要求”

一、论文议题
与社会工作相关；涉及社会工作实务和理论、社会服务机构管理、社会政策的某个议题；突出实用性和应用性。
二、论文类型
实务研究：针对社会工作的某个模型、策略、技能或某实务领域的知识，在文献回顾的基础上，主要采用社会工作的理论，运用社会工作研究方法，验证和发展所研究议题的方法和知识。
项目研究：选择某个社会工作的真实议题，形成社会工作实务或社会服务机构管理的项目，开展从需要评估、方案设计、项目实施、结果评估的服务实践，并形成完整的项目报告。
政策研究：选择社会福利相关政策的模型、策略、方法、技能等方面的某个议题，在文献回顾的基础上，主要运用社会政策、社会工作的理论和方法，验证和发展所研究政策议题的方法和知识。
三、论文结构
1、实务研究类
（1）绪论
阐述研究背景、研究问题、研究目标和研究意义。
（2）文献回顾
梳理、分析和评价已有的相关研究成果，在此基础上明确本研究的研究方向和问题。
（3）概念界定与分析框架
说明研究问题相关的核心概念，提出本研究的分析（研究）框架，并对主要概念予以扼要界定；引入可以说明和解释研究问题的社会工作理论及相关学科理论。
（4）研究方法
参照研究框架，采用合适的社会工作、社会政策研究方法，并根据所采用研究方法的规范，说明研究对象的选取方法及其特征、资料搜集工具、资料搜集程序及资料分析方法、遵守的研究伦理。
（5）研究问题阐述及分析
参照研究问题和分析框架，综合运用社会工作、社会政策和相关学科的基本理论、知识和研究方法，对研究问题进行说明和分析，回答研究问题。
（6）结论、讨论和建议
概括研究的基本结论，指出研究的新发现、新思路或新见解；说明值得讨论的议题，作出尝试性解释；并根据研究结果，从社会工作视角提出有针对性的改善建议。
（7）参考文献
附录：列出资料搜集工具等相关文本。
2、项目研究类
（1）项目背景
说明工作对象及其所在场境的基本情况，说明项目服务所针对的具体对象和问题的基本情况，对相关的社会工作实务探索进行梳理及评价，说明开展本项目的实务价值和理论意义。
（2）需要评估（或问题分析）
进行文献回顾，说明基本概念和相关理论，梳理经验研究；提炼研究框架；说明研究方法；系统描述所研究议题的基本情况（说明“是什么”），剖析其原因机制（回答“为什么”），探寻可以改善的方向。
（3）方案目标
在需要评估的指引下，制定项目的总体目标和具体目标，并体现操作性、可行性和可测性。
（4）实务模式
梳理可以达成前述目标的相关模型，选择一个模型或提炼若干策略，为方案设计提供框架；说明方案的活动安排和流程安排。
（5）实务内容
参照实务模式的框架，提炼实际内容，并对其专业技术进行说明。 

（6）结果评估
根据具体目标及其相应指标，采取合适的社会工作研究方法，搜集和分析项目资料，说明项目效果。
（7）结论、讨论和建议
概括项目过程的主要工作和主要结论，针对项目过程的核心议题进行必要讨论，并从社会工作的视角提出对策建议。
（8）参考文献
附录：需求评估大纲或问卷、效果评价工具等相关文本。
3、政策研究类
（1）绪论
阐述所研究社会政策的相关背景，指出该社会政策的不足之处，提出研究问题，确定研究对象，说明研究目标，指出研究意义。
（2）文献综述
梳理所研究社会政策议题的已有成果，并对之进行分析评价；说明本研究的切入点。
（3）概念界定与分析框架
说明核心概念的内涵，引入可以解释所研究议题的社会政策、社会工作理论及相关学科理论，提炼适用于本政策研究的分析框架。
（4）研究方法
根据所采用质性研究方法或量化研究方法的要求，报告研究对象的选取方法及其构成或特征、资料搜集工具、资料搜集程序及资料分析方法，说明研究伦理。
（5）研究对象的事实阐述、分析及研究发现
参照研究问题和研究架构，在依托科学测量方法或论证方法的基础上，报告主要研究结果，回答研究问题。
（6）结论、讨论和建议
概括研究的基本结论，指出研究者的新发现、新思路或新见解；针对研究发现，进行有启发性的延展讨论；并根据研究结果，从社会工作、社会政策视角提出针对性的改善建议。介绍本项研究的局限和可改进的方面。
（7）参考文献
附录：列出资料搜集工具等相关文本。
四、论文规范
1、论文字数
正文一般不少于2.5万字。
2、规范要求
结构完整，逻辑清晰，文字流畅，观点明确；符合学术规范，无政治方向及研究伦理方面的问题；体现社会工作的特色。
3、水平要求
观点正确、表达清晰、资料充分、论证合理、逻辑严密，有所创新；在社会工作某领域具有一定理论价值，对社会工作实务、社会服务行政管理、社会政策的某些问题解决有较好的参考和指导意义。
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